

ചൈനീസ് വിപ്ലവം (1911-12)

ചൈനയുടെ അയ്യായിരം വർഷം പഴക്കമുള്ള സാമ്രാജ്യത്വ ഗവൺമെന്റ് ഇരുപതാം നൂറ്റാണ്ടിൽ പരമ്പരാഗത ക്വിംഗ് രാജവംശത്തിന്റെ (1644-1911) കീഴിൽ പ്രവേശിച്ചു. ഒരു സമയത്ത് ചൈന തങ്ങളുടെ ഏഷ്യൻ സാമ്രാജ്യങ്ങൾ വികസിപ്പിക്കാൻ ഉത്സുകരായ വ്യാവസായിക യൂറോപ്യൻ ശക്തികളിൽ നിന്നും പാശ്ചാത്യരെ പിന്തുടർന്ന ജപ്പാനിൽ നിന്നും വെല്ലുവിളികൾ നേരിട്ടു. 1842 മുതൽ, ഒന്നാം കറുപ്പ് യുദ്ധത്തിൽ ബ്രിട്ടനോട് ചൈന പരാജയപ്പെട്ടതോടെ, ചൈനയിലെ പല പ്രധാന നഗരങ്ങളിലും കുടിയേറ്റങ്ങൾ എന്നറിയപ്പെടുന്ന മിനിയേഷർ കോളനികൾ സ്ഥാപിക്കാൻ ക്വിംഗ് ഉദ്യോഗസ്ഥർ ബ്രിട്ടൻ, ജർമ്മനി, ഫ്രാൻസ്, യുണൈറ്റഡ് സ്റ്റേറ്റ്സ് എന്നിവയ്ക്ക് അനുമതി നൽകിയിരുന്നു. ഒരു പുതിയ ആധുനിക നാവികസേനയുമായി ജപ്പാൻ, 1894 മുതൽ 1895 വരെയുള്ള യുദ്ധത്തിൽ ചൈനയെ പരാജയപ്പെടുത്തി, പാശ്ചാത്യ ഗവൺമെന്റുകൾക്ക് ഇതിനകം നൽകിയിട്ടുള്ളതുപോലെയുള്ള അനുകൂലമായ വ്യാപാരവും നിയമപരമായ ഇളവുകളും അവകാശപ്പെട്ടു.

1912-ൽ ക്വിംഗ് (അല്ലെങ്കിൽ മഞ്ചു) രാജവംശത്തെ അട്ടിമറിച്ച് ഒരു റിപ്പബ്ലിക് സൃഷ്ടിച്ച ദേശീയ ജനാധിപത്യ വിപ്ലവമായിരുന്നു ചൈനീസ് കലാപം.

പതിനേഴാം നൂറ്റാണ്ടിൽ ചൈന കീഴടക്കിയതു മുതൽ, ഭൂരിഭാഗം മഞ്ചുകാരും താരതമ്യേന അലസതയിലാണ് ജീവിച്ചിരുന്നത്, അധിനിവേശത്തിന് ഒരു സ്റ്റാൻഡിംഗ് സൈന്യം സജ്ജമാണെങ്കിലും, വാസ്കവത്തിൽ കാര്യക്ഷമതയില്ലാത്ത സൈന്യമായിരുന്നു. പത്തൊൻപതാം നൂറ്റാണ്ടിലുടനീളം ഈ രാജവംശം ക്ഷയിച്ചുകൊണ്ടിരുന്നു, ചക്രവർത്തി സിക്ലിയുടെ (1908) മരണത്തോടെ, അതിന്റെ അവസാനത്തെ കഴിവുള്ള നേതാവിനെ അവർക്ക് നഷ്ടപ്പെട്ടു. 1911-ൽ പുയി ചക്രവർത്തി ഒരു കുട്ടിയായിരുന്നു, രാജ്യത്തെ നയിക്കാൻ റീജൻസിക്ക് കഴിവില്ലായിരുന്നു. വൈദേശിക ശക്തികളുമായുള്ള യുദ്ധങ്ങൾ രാജവംശത്തെ മാത്രമല്ല, സർക്കാർ സംവിധാനത്തെയാകെ ഉലച്ചിരുന്നു.

മധ്യ ചൈനയിലെ ഹുകാങ് (ഹുഗുവാങ്) റെയിൽവേ ലൈനുകൾ നിർമ്മിക്കുന്നതിനായി നാല് വിദേശ ബാങ്കർമാരുടെ പവർ ഗ്രൂപ്പുമായി ഒരു കരാർ ഒപ്പിട്ടപ്പോൾ (ഏപ്രിൽ 5, 1911) ഉടൻ തന്നെ വിപ്ലവത്തിലേക്ക് നയിക്കുന്ന സംഭവങ്ങളുടെ ശൃംഖല ആരംഭിച്ചു. ബെജിംഗ് ഗവൺമെന്റ് ഒരു പ്രാദേശിക കമ്പനിയിൽ നിന്ന് നിർമ്മാണം ആരംഭിച്ചിട്ടില്ലാത്ത സിചുവാനിലെ ഒരു ലൈൻ ഏറ്റെടുക്കാനും വായ്പയുടെ ഒരു ഭാഗം പൂർത്തീകരിക്കാനും തീരുമാനിച്ചു. വായ്പാനം ചെയ്ത തുക ഓഹരി ഉടമകളുടെ ആവശ്യങ്ങൾ നിറവേറ്റിയില്ല, 1911 സെപ്റ്റംബറിൽ അത്യുഷ്ണി തുറന്ന കലാപത്തിലേക്ക് നയിച്ചു. ഒക്ടോബർ 10-ന്, സിചുവാൻ എപ്പിസോഡുമായി യാതൊരു ബന്ധവുമില്ലാത്ത ഹാങ്കുവിൽ (ഇപ്പോൾ [വുചാങ്ങിനൊപ്പം] വുഹാനിന്റെ ഭാഗം) ഒരു ഗുഡ്വോഡ് കണ്ടെത്തിയതിന്റെ ഫലമായി, വുചാങ്ങിലെ സൈനികർക്കിടയിൽ ഒരു കലാപം പൊട്ടിപ്പുറപ്പെട്ടു, ഇത് വിപ്ലവത്തിന്റെ ഔദ്യോഗിക തുടക്കമായി കണക്കാക്കപ്പെടുന്നു. കലാപകാരികൾ താമസിയാതെ വുചാങ് പുതിനയും ആയുധപ്പുരയും പിടിച്ചെടുത്തു, കൂടാതെ ക്വിംഗ് സർക്കാരിനെതിരെ നഗരം തോറും കലാപം പ്രഖ്യാപിച്ചു. പരിഭ്രാന്തരായ റീജൻ്റ്, ഒരു ഭരണഘടന ഉടനടി അംഗീകരിക്കുന്നതിനുള്ള അസംബ്ലിയുടെ ആവശ്യം അംഗീകരിക്കുകയും മുൻ വൈസ്രോയി യുവാൻ ഷിക്കായ് വിരമിക്കലിൽ നിന്ന് പുറത്തുവരാനും രാജവംശത്തെ രക്ഷിക്കാനും പ്രേരിപ്പിച്ചു. അങ്ങനെ നവംബറിൽ അദ്ദേഹം പ്രധാനമന്ത്രിയായി.



യുവാൻ ശക്തമായി പ്രവർത്തിച്ചിരുന്നെങ്കിൽ, അദ്ദേഹം പ്രക്ഷോഭത്തെ അടിച്ചമർത്തുകയും അനിവാര്യമായത് വൈകിപ്പിക്കുകയും ചെയ്യുമായിരുന്നു. എന്നിരുന്നാലും വർഷാവസാനത്തോടെ 14 പ്രവിശ്യകൾ ക്വിംഗ് നേതൃത്വത്തിനെതിരെ കലാപം പ്രഖ്യാപിച്ചു. പല നഗരങ്ങളിലും മഞ്ചു പട്ടാളക്കാർ കൂട്ടക്കൊല ചെയ്യപ്പെട്ടു, റീജൻ്റ് അധികാരത്തിൽ നിന്ന് പുറത്താക്കപ്പെട്ടു, നാൻജിംഗിൽ ഒരു താൽക്കാലിക റിപ്പബ്ലിക്കൻ സർക്കാർ രൂപീകരിച്ചു, കമാന വിപ്ലവകാരിയായ സൺ യാറ്റ്-സെൻ (സൺ സോങ്ഷാൻ) വിദേശത്ത് നിന്ന് മടങ്ങിയെത്തി, താൽക്കാലികമായി പ്രസിഡന്റായി തിരഞ്ഞെടുക്കപ്പെട്ടു.

ഡിസംബറിൽ യുവാൻ ഒരു യുദ്ധവിരാമത്തിന് സമ്മതിക്കുകയും റിപ്പബ്ലിക്കൻമാരുമായി ചർച്ചകളിൽ ഏർപ്പെടുകയും ചെയ്തു. 1912 ഫെബ്രുവരി 12-ന്, ഭരണം ജനപ്രതിനിധികൾക്ക് കൈമാറുകയും ഭരണഘടന ഇനി മുതൽ റിപ്പബ്ലിക് ആകണമെന്ന് പ്രഖ്യാപിക്കുകയും ചെയ്തു.

യുവാൻ ഷിക്കായ്ക്ക് ഒരു താൽക്കാലിക ഗവൺമെന്റ് സംഘടിപ്പിക്കാനുള്ള പൂർണ്ണ അധികാരം നൽകുകയും ചെയ്തു ഒരു പ്രഖ്യാപനത്തിൽ സിംഹാസനം ഉപേക്ഷിക്കാൻ നിർബന്ധിതനായി. ചക്രവർത്തി തന്റെ പദവി ആജീവനാന്തം നിലനിർത്തണമെന്നും വലിയൊരു പെൻഷൻ ലഭിക്കണമെന്നുമുള്ളതുമായിരുന്നു അദ്ദേഹത്തിന്റെ ആവശ്യം. രാജ്യത്തെ ഏകീകരിക്കാൻ, സൺ യാറ്റ്-സെൻ പ്രസിഡന്റ് സ്ഥാനം രാജിവെച്ചു, യുവാൻ അദ്ദേഹത്തിന്റെ സ്ഥാനത്ത് തിരഞ്ഞെടുക്കപ്പെട്ടു. കലാപത്തിന്റെ പ്രാരംഭ ഘട്ടത്തിൽ വുചാങ്ങിൽ പ്രാമുഖ്യം നേടിയ ലി യുവാൻഹോങ്ങ് വൈസ് പ്രസിഡന്റായി തിരഞ്ഞെടുക്കപ്പെട്ടു. 1912 മാർച്ചിൽ നാൻജിംഗ് പാർലമെന്റ് ഒരു താൽക്കാലിക ഭരണഘടന പ്രഖ്യാപിക്കുകയും ഏപ്രിലിൽ സർക്കാർ ബെജിംഗിലേക്ക് മാറുകയും ചെയ്തു.

തെട്ടിപ്പിടിക്കുന്ന വേഗത്തിലും താരതമ്യേന എളുപ്പത്തിലും സ്ഥാപിതമായ റിപ്പബ്ലിക്ക്, കാലക്രമേണ ദേശീയ ഐക്യത്തിന്റേയും സർക്കാരിന്റേയും തകർച്ചയ്ക്ക് സാക്ഷിയായി.

